

## 李克强主持国务院先进制造与3D打印专题讲座

# 促制造智能化 增发展新动能

张高丽出席

**新华社北京8月23日电** 目前，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持国务院专题讲座，讨论加快发展先进制造与3D打印等问题。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席。

讲座前，李克强等国务院领导同志首先观看了3D打印技术应用成果展示。讲座中，中国工程院院士、西安交通大学教授卢秉恒介绍了我国制造业发展现状、世界3D打印主流技术和将带来的科技重大突破，并提出了相关建议。

李克强不时提问，与专家交流。

李克强在听取专家介绍后作了重要讲话。他说，新一轮科技革命和产业变革正在世界范围内孕育兴起，各国纷纷抢占未来产业制高点，发达国家加紧实施“再工业化”，我国产业转型、提质增效迫在眉睫。当前要顶住经济下行压力实现稳增长，也必须在着力扩大需求的同时，通过优化产业结构有效改善供给，释放新的发展动能。制造业作为国民经济的重要支柱产业，必须抓住机遇，以向智能制造转型为关键，以大众创业、万众创新为依托，走在升级发展前列。

李克强指出，推动中国制造由大变强，要紧紧依靠深化改革和创新驱动，加快实施“中国制造2025”和“互联网+”行动，努力克服创新能力弱、产品附加值不高、管理和销售服务落后、资源环境约束加剧等问题，突破发达国家先进技术和发展中国家低成本竞争的双重挤压，通过创业创新助推产业和技术变革，在转变发展方式中培育中国制造竞争新优势，促进经济中高速增长，迈向中高端水平。

李克强强调，提高中国制造整体竞争力，关键要用大众创业、万众创新激发亿万人的创造活力。深入推进简政放权、放管结合、优化服务改革，完善政府监管方式，营造破束缚、汇众智、促创新和维护公平的良好环境。要以众创、众包、众筹、众扶等推动企业包括大企业生产模式和组织方式变革，通过体制创新增强聚集各类创新资源的能力和内生创新活力，让有界的传统企业变成开放式、协同式创新平台，让广大热衷创新创造的创客和极客大展身手，使“双创”成为新动能，让更多有生命力的前沿技术和新兴产业集群蓬勃发展，共同铸就中国制造业新辉煌。

李克强指出，以信息技术与制造技术深度融合为特征的智能制造模式，正在引发整个制造业的深刻变革。3D打印是制造业有代表性的颠覆性技术，实现了制造从等材、减材到增材的重大转变，改变了传统制造的理念和模式，具有重大价值。促进中国制造上水平，既要在改造传统制造上“补课”，同时还要瞄准世界产业技术发展前沿，加快3D打印、高档数控机床、工业机器人等新技术新装备的运用和制造，以个性化定制对接海量用户，以智能制造满足更广阔市场需求，以绿色生产赢得可持续发展未来，使中国装备价格优势叠加性能、质量优势，为国际产能合作拓展更大空间，在优进优出中实现中国制造水平跃升。

李克强说，把脉大势、了解新知首先要加强学习，国务院举行专题讲座，是新形势下提高政府决策和施政科学性、有效性的一项举措。各部门各单位都要采取多种形式开拓视野、学以致用，不断提高干事创业的素质和促进经济社会发展的能力。

刘延东、汪洋、马凯、杨晶、常万全、杨洁篪、郭声琨、王勇和国务院各相关部门、中央企业、金融机构主要负责同志参加专题讲座。

据新华社贵阳8月22日电（记者李平、李惊亚）由国务院侨办、贵州省政府和中国新闻社共同主办的第八届世界华文传媒论坛22日在贵阳开幕。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山致信表示热烈祝贺。

刘云山在贺信中说，祝贺海外华文媒体诞生200周年。作为海外华侨华人创办的华文媒体，自诞生之日起就与中华民族的历史命运唇齿相依，与中国人民的自强不息紧密相连，为推动华侨华人社会发展，为传承中华文化、促进中外交流做出了重要贡献。

刘云山强调，希望广大海外华文媒体情系桑梓、融通中外，发挥自身优势，办出风格特色，更好地向世界讲述中国故事、传播中国声音、展现中华文化，成为联系海外中华儿女的精神纽带，成为增进中国与世界友谊的文化桥梁，为推动实现中华民族伟大复兴的中国梦续写新的篇章，为促进人类和平发展事业贡献新的力量。

第八届世界华文传媒论坛于8月22日至23日在贵阳举行，共有63个国家和地区454家海外华文媒体491位海外嘉宾出席。本届论坛以“海外华文媒体200年——薪火传承与时代担当”为主题，在两天的会期中，嘉宾将围绕“华文媒体的历史责任和时代担当”、“华文媒体在‘一带一路’建设中的机遇”等议题展开探讨。

## 世界华文传媒论坛举行

刘云山致信祝贺

## 中企500强榜单发布

**本报北京8月23日电**（记者柴逸扉）8月22日，由中国企业联合会、中国企业家协会主办的2015中国500强企业高峰论坛在广西南宁召开。2015年中国企业500强等榜单在论坛上发布。

营业收入236.1亿元，这是2015年中国企业500强的入围门槛。相比2014年，这一数字增长了7.5亿元。但增幅为5年来最低，只提高了3.3%。

在新发布的2015中国企业500强名单中，中石化居于榜首，中石油、国家电网、工商银行、建设银行、中国建筑、农业

银行、中国银行、中国移动、上汽集团分列第二至第十位。

从上榜的企业性质来看，2015中国企业500强中有企业293家，民营企业207家。民营企业上榜数量比上年增加7家，继续保持了持续增长趋势，已经占全部500强企业的41.40%。

从行业角度看，2015中国企业500强中有制造类企业266家，服务业企业151家，其他类企业83家。与上年相比，制造类企业增加了6家，服务业企业减少了6家，中国500强呈现出制造业数量占比回升态势。

## 铁路暑运50天发送近4亿人次 8月下旬迎来学生客流高峰

**本报北京8月23日电**（记者严冰）记者日前从中国铁路总公司获悉，自7月1日暑运开始以来，铁路旅客发送量持续高位运行，日均发送旅客近800万人次。截至8月19日，暑运50天，全国铁路发送旅客39985万人次，比去年同期增加3522.5万人次，增长8.8%。其中，动车组发送旅客17742.4万人次，占旅客发送总量的44.4%。

8月下旬，随着全国各大专院校陆续开学，铁路将迎来学生客流高峰，去往北京、上海、广州、武汉、

长沙、西安、成都等方向的学生客流较为集中。

为做好学生旅客运输服务工作，铁路部门预留了一定数量的图定普速列车硬座车票和动车组列车二等座车票供学生旅客使用，学生旅客可以通过互联网、电话、窗口、自动售票机等各个渠道购买车票。新入学的高校学生可凭录取通知书购买去往学校所在城市的学生票。铁路部门提示，新生购票时需携带本人身份证件和录取通知书，才能享受火车票优惠政策。

## 海军护航编队开始环球访问

当地时间23日上午10时，圆满完成亚丁湾、索马里海域护航任务的中国海军第二十批护航编队与第二十一批护航编队分航，驶离亚丁湾海域开始执行环球访问任务。这是中国海军舰艇首次远离本土执行完为期4个多月的远海护航行动后，直接转入环球访问任务。

图为第二十批护航编队官兵向第二十一批护航编队挥手告别。

张 标摄（新华社发）



## 天津港“8·12”事故伤员救治顺利

**据新华社8月23日电** 根据天津港“8·12”事故第14场新闻发布会公布的消息，截至23日15时，事故遇难人数升至123人，全部确认身份；尚有50人失联。目前仍有624人住院治疗，累计出院169人，目前伤员救治工作整体进展顺利。

在受灾群众安置方面，目前天津市受灾群众安置点人数已经下降到110多人，并被统一归并转移到滨海职业学院安置点。

在环境问题方面，空气监测结果显示，事发地警戒区外10个环境空气监测点位和8个环境空气流动监测点位均未检测出新的特征污染物，各点位各项特征污染物浓度均未出现超标。水质监测结果

显示，8月22日，在42个水质检测点位中，共有30个点位检出氰化物，其中6个污水点位超标，均位于警戒区内。目前，所有氰化物超标废水仍全部封堵在事故区域，未经处理达标不会外排。

此外，对于备受关注的受损房屋善后处置问题，滨海新区区长张勇22日表示，受损房屋处置方式将采取分类处置、综合施策的办法，对于经过安全检测认定不适合继续居住的房屋，决不让业主入住。

22日，国务院调查组负责人表示，事故最终的调查报告将上报国务院，并向社会公布调查结果，接受群众监督。

## 江门宣传边检服务品牌



广东江门边检站日前举行“中国边检服务品牌集中宣传”活动。活动现场，结合成果图片展、LED大屏幕显示、文明使者风采展板、设置服务咨询点等形式向群众宣传推广边检服务品牌。

陈联川 陈浩祺 摄影报道

## “红色通缉令”嫌犯李远寿落网

**本报电**（记者姜洁）8月21日，按照中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统一部署，在外交部、公安部和我驻韩国大使馆、韩国警方通力协助下，吉林省追逃办成功将中国石油吉林延边销售分公司图们经营处原经理李远寿从韩国缉捕归案，这是“天网”行动公布“百名红色通缉令”后，继戴学民、李华波、孙新、

吴权深、钱增德之后第六名被缉捕回国的犯罪嫌疑人。

李远寿，男，51岁，涉嫌职务侵占犯罪，数额巨大。2010年5月潜逃至韩国。

2010年6月，吉林省图们市公安局对李远寿立案侦查。2010年9月，吉林省图们市人民检察院以涉嫌职务侵占罪对李远寿批准逮捕。

## 刀郎：中国最神秘的部落

本报记者 申孟哲文/图



### 自由的涂抹

阿瓦提县文化馆二楼，有一间面积不大的画室，里面环状摆放着10幅画板。衣着简朴的刀郎人，有男有女，有的正对着画板沉思，有的则手握画笔、蘸上油彩，在画布上勾勒和涂抹。地上，则堆放着30多幅已经完成的作品，右下角用维吾尔文写着作者的名字和完成的时间。

这些画作有着明显的民族风情。用笔上，色彩浓烈、感情饱满；内容上，则多是反映刀郎人日常生活的内容，如酿制刀郎特有的葡萄酒“慕萨莱斯”、收割、犁地、捕鱼、刁羊、买卖西瓜等。

而这些画作的作者，都有一个共同的身份：农民。

60岁的伊明江·艾麦尔告诉记者，他平均两三天就能创作这样一幅画。在阿瓦提县这个著名的“刀郎农民画之乡”，像伊明江这样的农民画家骨干成员就有100多人。他们的作品，不仅在普通的刀郎农家里随处可见，而且走向了国内外的辽阔土地。2005年新疆民间艺术节，展出的农民画中，超过1/3来自阿瓦提；2009年，13幅阿瓦提农民画被送到华盛顿展出。

### 生命的弹唱

从阿克苏向西南驱车两个多小时，记者在阿瓦提县见到了保持着独特衣着、风俗、歌舞和生活习惯的刀郎人。

在维吾尔族，口耳相传下来的歌舞被称为“木卡姆”，而刀郎人的独特宝藏，则被称为“刀郎木卡姆”。

“不说别的地方，在阿克苏，你走在街上，只要有地方响起刀郎木卡姆，无论是七八岁的孩子，还是七八十岁的老人，一定会毫不犹豫地跟着音乐跳起舞。”24岁的安卡尔告诉记者。说起本地的刀郎文化，这位中央民族大学的毕业生一脸自豪和骄傲：“怎么样，震撼吧？”

确实，如果不是身临其境，很难体会“用生命弹唱”究竟是怎样一种情景。

这种情景就是，鼓手们和着节拍，脖子上青筋突起，声音毫无修饰，粗粝时如沙砾，高亢时若雄鹰，温婉时如流水；阿布都身旁两位和他一样须发皆白的老者，一位操弹拨乐器“刀郎热瓦甫”，一位手持拉弦乐器“刀郎艾捷克”，全身心沉浸在合唱中。

刀郎，又名“多浪”，在维吾尔语里，是“聚集”、“扎堆”的意思。从名字上就可以看出，这个中国大地上最神秘的部落之一，最初并非是固定的群体聚落，而是从各地聚集在一起的人。



阿布都老人(右)演奏卡伦琴

### 文化的传承

阿布都老人的卡伦琴是自己手工制作而成。他用不熟练的汉语说，这是“扬琴的爸爸”。在史籍里，这种形制酷似扬琴的乐器，曾被称为“七十二弦琵琶”，音色则似古筝，但更清亮。翻译告诉记者，老人不仅自己做琴还有收藏的习惯。在他家里，藏有“300多岁”的卡伦琴，和“100多岁”的刀郎热瓦甫。

和刀郎艺人中最出色的那群人一样，阿布都老人也曾到过许多地方演出。“光北京就去了4次，还在人民大会堂表演过呢！”老人操着维吾尔语，激动地用手比划着。

文化传承，人是关键。到现在，老人已教过三三百个学生，“还有很多年轻人来学，不是为了挣钱，就是喜欢”。